

朝阳报

CHAOYANGBAO

中共北京市朝阳区委宣传部主办

北京市朝阳区融媒体中心出版

第 3554 期

本期 4 版

2025年4月28日

星期一

农历乙巳年四月初一

准印证号：京内资准字

0710—L0070号

http://www.chynews.bjchy.gov.cn

抓作风问题这根弦松不得

中央纪委国家监委近日公开通报了十起违反中央八项规定精神典型问题，连续公布典型问题彰显持之以恒抓作风的决心。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令，是长期有效的铁规矩、硬杠杠，需常抓不懈，久久为功，让作风建设这张“金色名片”越擦越亮。作风反映的是形象和素质，体现的是党性。近年来，党的作风建设取得明显成效。但也要清醒地认识到，“下基层调研坐在车上转，隔着玻璃看”“军令状，层层签，责任转移到下边”“水过鸭背不湿毛”等形式主义、官僚主义问题仍有发生。面对一些地方发生的松动、一些方面存在的死角、一些不良风气的反弹回潮，更要保持警惕，时刻防止松劲懈怠、精力转移，作风这根弦一刻都不能松。

作风问题关系人心向背，关系党的执政基础。作风并不抽象，具体表现在每位党员特别是领导干部的实际工作中，贯穿于大事小情的处理解决上。老百姓怎么看党和政府，最直观视角就是身边的党员干部正不派、清不清廉、干不干事。身边的党员干部作风正、干劲足，以夙夜在公、廉洁自律的作风把群众放在心上，以时不我待、只争朝夕的精神把工作做在前，人民群众就能真正感受到正风反腐的实际成效，好作风也会化成新风，成为凝聚党心民心的强大能量。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。党的作风建设是一项艰巨复杂的长期工程，只有起点，没有

终点。面对的问题具有长期性、反复性，应对方式也必须制度化、规范化、常态化。作风建设不可能一蹴而就，毕其功于一役，也不能一阵风、刮一下就停，必须经常抓、长期抓，以马不卸鞍、缰不松手的定力，以反复抓、抓反复的韧劲，打好这场攻坚战、持久战、攻坚战。

好作风，就是创造力、凝聚力、战斗力。今年是“十四五”规划收官之年，应对艰巨繁重的改革发展任务，必须以优良作风提供坚实保障。始终绷紧作风这根弦，保持赶考的心态，坚决斩断由风及腐的链条，不断以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性，向人民群众交出满意答卷，以更加昂扬的姿态迈进新征程。（来源：新华社）

民营企业成朝阳经济发展生力军

全区民营企业数量达30万家，总数位居全市第一

记者 张慧娟

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。作为首都经济大区，北京朝阳是民营企业大区，也是市场经济最活跃的地区之一。近年来，朝阳区积极打造国际一流营商环境，在全市率先制定实施《关于促进民营经济高质量发展的意见》，为民营企业量身定制支持措施，并通过深化政务服务改革、打造专业服务平台等举措，大力支持民营企业做大做强。

截至目前，朝阳区民营企业数量达30万家，占全区市场主体约9成，总数位居全市第一。民营经济已成为朝阳经济的重要组成部分，成为推动区域高质量发展的生力军。

自主创新成民营企业蓬勃发展源动力

今年4月22日是第56个世界地球日，当天，历经长达一年时间的测试与研究开发，泡泡玛特旗下超人气IP DIMOO发布了全球首款55%再生材料手办（以下简称“DIMOO地球日手办”），并启动覆盖七大洲的“POP GREEN WORLD”全球生物多样性守护计划，通过泡泡玛特旗下IP与各大洲不同物种的跨界联名创新探索，倡导生物多样性保护。

创新是引领发展的第一动力。从DIMOO地球日手办到“顶流”IP LABUBU，再到首次进入太空的潮玩SPACE MOLLY，朝阳区重点民营企业泡泡玛特不仅塑造出多个知名IP形象，还加速突破潮玩边界，传递出企业在全球竞争中的蓬勃生命力。仅2024年，泡泡玛特实现营收130.4亿元，同比增长106.9%。其中，海外及港澳业务营收便达50.7亿元，同比增长375.2%。

作为朝阳兼具人工智能和数字安全能力的龙头企业，近年来，360集团在深耕安

全领域的同时，还对大模型赋能产业数字化和用户端场景落地方面展开探索，确立了安全和AI发展双主线。目前，企业正在结合自身技术优势，一方面持续探索数字安全的“中国方案”，基于安全即服务理念协助国家打造国家级、城市级数字安全基础设施和公共服务平台；同时，积极发挥自身优势，深化大模型技术创新与场景应用的协同，为我国经济增长提供强劲动能，助力在国际竞争中抢占先机。

凭借强大的自主创新能力和丰富多元的商业生态体系，2024年泡泡玛特成功跻身北京民营企业文化产业百强第1位，360集团位居北京民营企业科技创新百强榜第二位。与泡泡玛特、360集团同时入选“2024北京民营企业百强‘1+4’榜单”的，还有朝阳区蓝色光标、BOSS直聘等70余家民营企业，行业门类涵盖商务、金融、文化、科技等各个领域，充分体现了朝阳区产业结构多元融合、活力强劲的鲜明特色。

“朝阳区是北京市乃至全国开放程度最高、市场经济最活跃的区域之一，拥有丰富的市场资源、完备的产业体系和良好的产业生态，民营企业数量居全市首位，是区域经济社会发展的中坚力量。”朝阳区发展改革委相关负责人介绍。目前，区内约九成的市场主体是民营企业，涵盖了商务、科技、城市建设、民生等各个领域。

打好“政策组合拳”支持企业做大做强

要让民营企业大显身手，离不开政府的政策支持和引导作用。去年，朝阳区在全市率先发布《朝阳区关于促进民营经济发展壮大的意见》及配套工作方案，提出21条具体意见、96项重点任务，通过一批创新

政策和务实举措，推动破解民营企业发展突出问题，进一步激发民营经济发展活力。

“我们依托金融、商务、高新、中小等各类产业政策，每年投入财政资金超40亿元支持驻区企业发展。2024年，超千家民营企业获得政策支持。”朝阳区发展改革局副局长李浩介绍，民营企业在改革发展、产业转型升级过程中，难免面临一些困难和挑战，其中融资难更是不少民营企业特别是中小微企业面临的难题。针对中小微企业“融资难、担保弱”的痛点，朝阳区持续实施“金融支持朝阳区小微企业三年行动计划”，累计为千余家中小微企业发放创业担保贷款30余万元。

此外，近年来，朝阳区还统筹推进《朝阳区促进高新技术产业发展若干措施》《朝阳区加快推进中小企业梯度培育若干措施》，形成政策组合拳，直接支持力度保持全市领先水平。联合市科委、中关村管委会、市经信局出台互联网3.0创新发展三年行动计划，发布实施专项支持政策。结合专精特新小巨人企业特征和现有高端人才特征水平，朝阳区还制定了有针对性的扶持政策，进一步健全人才培养激励机制，全方位支持民营企业走好高质量发展之路。

厚植民营经济高质量发展沃土

民营经济是典型的“环境经济”，营商环境好不好，企业冷暖最知晓。多年来，朝阳区坚持“有求必应，无事不扰”，在优化营商环境方面持续发力。

朝阳是国内国际双循环的交汇节点，具备高效匹配生产要素的潜力，能够帮助企业融入全产业链条。依托“亮马河经济

带联盟”机制，朝阳区搭建起市场化应用场景对接平台，鼓励区内产业链上下游企业联动，以亮马河经济带商圈为载体，联盟内企业积极开展全链条战略合作。泡泡玛特作为联盟内成员，先后与蓝港商圈、太古里商圈、朝阳区灯光节等地标及文旅项目实现联动，以IP赋能产业发展。

朝阳作为首都经济大区、北京数字经济核心区，近年来，紧抓科技创新机遇，深耕细分领域，联动链主企业、央国企、高校、科研院所布局高能级科创载体建成13个专业特色产业园区、56个专业功能平台，和北工大、北理工等众多高校协同创新，与阿里、国药集团等企业共建创新平台载体，在应用场景、成果转化、科技人才等方面为企业提供强大“后盾”。

借助朝阳区“3+X”数字经济产业集群优势，360旗下奇虎科技、世界星辉等50余家企业在朝阳区稳步发展。朝阳区还支持360发布国内首个安全大模型，让更多人获得大模型带来的技术红利，实现安全行业新质生产力变革。

“宜商”是“五宜”朝阳建设的重要内容。目前，朝阳区40个行业实现“一业一证”办理，在区级政务中心设立“大型活动一件事”“企业破产信息核查”专项办理窗口，已累计推出62项集成服务，为民营企业发展提供便捷的服务。

今年，朝阳区将与民营企业在新消费、科技创新、服务业、城市更新等领域深度合作，为民营企业提供更广阔的空间、更多发展机遇，并通过进一步全面深化改革，打通制约民营企业发展的卡点、堵点，用倾力支持和精准服务为民营企业和民营企业排忧解难，让民营企业放开手脚、轻装上阵，在新征程上实现高质量发展。

本报讯（记者赵慧慧）4月25日，以“振消费 智数据 驭未来”为主题的2025中国汽车消费论坛在朝阳举办。论坛上，“中国汽车流通行业可信数据空间”正式落地朝阳国际数据产业基地，进一步释放汽车数据价值，促进汽车消费市场的可持续发展。

“‘中国汽车流通行业可信数据空间’是专门针对汽车领域的数据流通平台。”中关村朝阳园管委会（区科信局）相关负责人介绍，该空间由朝阳区企业——中汽数源信息科技（北京）有限公司负责建设、运营。空间通过构建“国家级—区域级—企业级—个人级”多级节点网络，打通汽车流通全链路数据资源，并兼容国际标准，实现跨境数据安全交互。空间将形成覆盖多个应用场景的汽车流通全生命周期数据生态，实现以场景牵引、多级节点、互联互通、共建共享为核心，创建“政策指导—协会统筹—企业协同”的全新模式，推进汽车流通行业数据要素融合创新和流通应用，进一步繁荣汽车数据市场、释放汽车数据价值，推动汽车行业的发展。

据了解，目前，由中国汽车流通协会孵化、中汽数源信息科技（北京）有限公司运营的“CADA柠檬查二手车信息服务平台”项目已经入驻空间。该项目通过汽车流通领域的数字化信息和大数据应用，为二手车市场提供公平合规的交易环境，提升汽车消费效率。该项目曾荣获北京市数据要素大赛一等奖。

随着新一代信息技术的迅速发展与普及应用，数据已成为数字经济时代不可或缺的第五大生产要素。目前，朝阳区已建设有汽车、医疗两大领域的可信数据空间。未来，朝阳区将继续以人工智能和数据要素为基础，构建场景牵引+技术创新协同发展的产业生态体系，持续推动数据要素与实体经济深度融合。同时，不断完善数据要素市场基础设施建设，为行业创新发展提供有力支撑。

2025年金盞速度节即将开启

本报讯（记者张雷迎）5月9日至11日，2025年金盞速度节将在金盞森林公园举行，以汽车比赛与体验、范范儿文化街区等丰富的活动内容，为汽车爱好者呈上一场速度与激情的赛车盛宴。

金盞速度节是北京首个公园汽车赛事。与去年相比，2025金盞速度节比赛赛道、活动项目、嘉宾阵容全面提升，将全新推出1.59公里爬山赛、复古市集等活动项目。

2025年金盞速度节中，1.59公里爬山赛新增高速下坡弯、发卡弯，1.12公里赛道出租车新增7道极限弯道，80辆高性能车全天待命，让汽车爱好者体验过山车级推背感。此外，速度节还推出绕桩乐园、肥皂盒大赛等创新体验项目。在绕桩乐园项目，赛车手们将在镜像绕桩赛道内一

决高下；肥皂盒大赛汇集汽车爱好者采用环保材料亲手打造的独特赛车，评委将根据速度、设计、人气评选出优胜者。速度节还有适合亲子体验的复古卡丁车项目，满足全家共同参与体验的需求。

此外，2025年金盞速度节还将推出范范儿文化街区，街区内有摇滚演出、英式下午茶、复古市集、文创周边、经典车展等众多内容。汽车爱好者们可在此品美食、听音乐、淘文创，感受中外汽车文化的交流碰撞。



扫码了解更多详情

奥林匹克中心区再添打卡点

“北京奥园city街”将于5月1日正式迎客

本报讯（记者马宇晗）奥林匹克中心区再添一处文旅消费打卡点，4月27日，“北京奥园city街”举行开业暨运营启动仪式。街区将在5月1日正式迎客。

“北京奥园city街”位于奥林匹克中心区国家体育场和国家游泳中心之间的景观大道上，通过集装箱模块化搭建布局，包含奥运文创、休闲美食、主题好物等多个区域。记者在现场看到，整个街区主要色彩以黑白对比色，并辅助以奥运五环色点缀，呈现出满满的工业风和高级感。街区内有冰墩墩、福娃及奥运海报等奥运文化元素。

“北京奥园city街”是中国旅游集团助力北京建设世界级旅游城市，推动奥林匹克中心区文旅融合联动发展，提升园区服务质量和促进消费，打造“双奥之城”新地标的重点项目，致力于融合“体

育文化”“旅游体验”“多元消费”三大核心要素，全方位构建集“双奥”遗产元素展示传播、体育主题文化产品销售、体育研学和运动休闲体验于一体的复合型消费新场景。

作为首发经济的集中体现，街区在内容上引入奥林匹克官方授权产品、北京礼物主题店、2025年成都世运会特许商品（北京）首店、红旗新能源车展示首店等几十个优势品牌和商户，并将联合体育徽章收藏者定期组织文化交流等活动。未来，街区还将联动周边鸟巢、水立方等地标，探索“日间休闲+夜间潮玩”的全天候消费模式，持续释放文旅融合发展的叠加效应。

现场，成都世运会执委会和协调委员会向北京奥运博物馆捐赠成都世运会“0001号”四川省拼图徽章。后续，该徽章产品将在街区“成都世运会”特许商品（北京）首店展出。

朝向“新行”

本报讯（记者赵慧慧）近日，记者从中关村朝阳园管委会（区科信局）获悉，朝阳区联合科研机构、高校成果转化公司、优质企业等生态伙伴，围绕药物设计、患者服务、营养干预、中医康复、医疗器械等多个细分领域，打造了AI医汇·数字医疗概念验证平台矩阵，包括两中心四平台，初步形成覆盖“临床需求—技术验证—产业落地”全流程一站式服务体系，推动产学研用深度融合，助力数字医疗创新成果高效转化。

朝阳区数字医疗概念验证中心作为该矩阵的核心平台，依托区内优质医疗资源和数字产业优势，汇聚医、企、研、融、用多方力量，聚焦数字医疗产业重大实践

朝阳搭建AI医汇·数字医疗概念验证平台矩阵

问题与场景需求，提供项目遴选、资金资助、协同研发、临床验证、产品注册、人才实训及产业转化等全链条服务，为创新项目打通从实验室到市场的关键路径。

在医疗器械领域，朝阳医疗器械产业创新中心依托中国科学院先进医疗器械产业孵化联盟的科研实力，专注于医养大健康领域，构建“场地+投资+扩容服务+精准孵化”产业服务链，重点突破生物医学工程装备、医学诊疗试剂、生物医用材料等领域的核心技术，推动生物医学工程领域的科技创新。

在特医及健康食品领域，中国食品发酵工业研究院有限公司运营的数字化服务平台，通过AI技术赋能健康食品原料筛

选、配方优化及精准营养干预等，提供低GI食品开发、营养数字人定制、智能健康监测等创新服务，打造从研发到健康管理的全产业链数字化生态。

在创新药物研发方面，北京双鹤润创科技有限公司建设和运营的创新药物开发与概念验证平台，拥有4200平方米国际标准实验室，近百人研发团队以及人工智能分子设计、药物化学、生物化学、药代动力学、药理/毒理学和临床医学六大核心技术平台，可为高校院所、医疗卫生机构和医药企业等提供知识产权布局、临床前技术研发及概念验证、注册申报、产业化、商业化及投融资等帮助，加速创新药物从概念到商业化的

转化进程。

在中医康复领域，北京市骨伤与康复概念验证平台聚焦骨伤科创新药与医疗器械研发，依托中医骨伤治疗与运动康复智能化教育部工程研究中心的技术积累，联合多家医院开展临床数据库建设、中医院内制剂和新药转化等项目，推动中医药现代化与智能化发展。

此外，水滴公司旗下的翼帆医药数字化服务平台凭借海量患者数据与AI技术，为药械企业提供数字化临床CRO及上市后服务。截至2024年底，已与全球200余家药械企业合作，助力超1000个临床试验效率提升，成为AI赋能医患服务的行业标杆。

北京朝阳再添一处“城市建设者之家”

为新就业群体筑起“幸福巢”

本报讯（记者董文辉）日前，晨光家园“城市建设者之家”正式运营。这是朝阳区践行人民城市理念，构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系而打造的一处“城市建设者之家”。预计今年年底，我区租赁床位将达2万个，不断满足一线城市建设者多元化住房需求，为新就业群体筑起“幸福巢”。

晨光家园“城市建设者之家”位于六里屯街道石佛营路15号，该项目共设有9套房源、60个床位，距离地铁6号线十里堡站仅700米，紧邻朝阳大悦城，交通便利，商业氛围浓厚，生活便捷。租金价格为900元—1200元/床。

记者走进一间卧室看到，室内设有2张床位，配有隔帘，靠墙侧设有USB充电插头，屋内还有衣

柜、书桌、洗衣机、空调、独立卫浴等，可实现“拎包入住”。

近年来，朝阳区通过区属企业朝阳区保障性住房发展有限公司整合多个项目，提供多元住房保障，并在运营主体方面积极探索创新，拓宽房源筹集方式。目前，全区共推出15292个床位，涵盖城市建设者之家、重点企业单位人才房源等多个项目。其中，朝阳区保障性住房发展有限公司二级公司朝阳区房地产经营开发有限公司运营有晨光家园、左家庄、马泉营、七彩家园4个项目，共计可提供床位6074张。

与晨光家园一样，左家庄项目同样位于中心城区，设有9个房间、14个床位，屋内家具家电一应俱全，还配备了公共厨房、公共卫浴、活动室等共享空间。位于

金盏地区的七彩家园，在设计之初就规划建设为“平急两用”公共基础设施，经过精心改造，成功转型为城市建设者之家，提供4910个床位。崔各庄地区的马泉营项目，统筹200套（1090个床位）保障房源，探索集体宿舍“N+1”改造，增加“一张床、一间房、一套房”多元化住房类型供给，面向快修保时洁等一线城市运行服务保障人员开展对接工作。

朝阳区将新就业群体住房保障工作视为民生大事，通过印发新就业群体融入基层治理20条措施，实施暖居工程、建设暖居驿站、发布“朝阳2万个床位”计划等举措，不断为城市建设者提供更充足的住房保障，让更多新就业群体在朝阳区找到家的归属感。

朝阳区委社会工作部相关负



责人表示，未来将协同相关部门继续优化房源类型和服务模式，提高区域项目对接精准度，确保新就业群体能够享受到更加优质、便捷的住房保障服务，同时不

断探索创新服务模式，丰富服务内容，提升服务质量，让新就业群体在朝阳区能够真正实现安居乐业，为城市的发展贡献自己的力量。

记者 张正晖